



四川中烟向甘孜县生康乡捐赠的农机设备正在进行土地耕作。



什邡卷烟厂经过数字化转型提升正以全新面貌迈向新征途。



“省级绿色工厂”西昌卷烟厂的屋顶光伏发电站。

以文化铸魂 以匠心筑梦

——四川中烟工业有限责任公司以精神文明建设助推国企高质量发展

◎ 三水 戴宇晴

巴蜀大地，文脉悠悠；宽窄之间，匠心灼灼。2025年，四川中烟工业有限责任公司（以下简称四川中烟）第五次获评“全国文明单位”。这份沉甸甸的国家级荣誉，不仅是对企业精神文明建设的最高褒奖，更是四川中烟以文化“软实力”撬动高质量发展“硬支撑”的生动注脚。

荣誉背后，是四川中烟对使命的坚定践行。公司始终锚定“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，将精神文明建设深度融入党建、生产、创新各领域——从党建领航到文化润企，从人才兴企到绿色创新，从廉政筑基到责任担当，一步步走出了一条以文化铸魂、以匠心筑梦的高质量发展之路，为新时代国有企业精神文明建设提供了可借鉴的“川烟样本”。

党建领航：凝魂聚力驱动发展航向

欲筑室者，先治其基。四川中烟坚持党的领导、加强党的建设，始终将党的政治建设置于首位，以扎实有力、行之有效的举措，为企业发展筑牢思想根基。

公司创新推行“1+2+3”基层理论学习法，积极拓展“线上+线下”融合学习模式。以“一堂专题课、一张学习卡、一部微视频、一个好案例”为抓手，通过党员自学、党课讲学、视频教学、实地研学等多种方式，常态化开展理论学习中心组学习、“三会一课”、主题党日活动等，组织干部职工及时学习党的创新理论，在理论武装中不断锤炼党性修养。同时，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，深化作风建设，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

理论学习的最终价值，在于转化为实实在在的行动。四川中烟紧扣“强化高端引领、讲好雪茄故事、努力进位争先”三大战略任务，纵深推进“强国兴企有我”融合化党建创先争优活动，将党建工作与生产经营深度融合。营销一线的党员干部在“高端引领我担当——十大支部当标杆”活动中，与商业公司联建共创，组建志愿服务队为零售户解难题、办实事，让“国宝”品牌在高端市场站稳脚跟；基层党员在“雪茄故事我来讲——三十名党员话长城”活动中创作了181件作品，生动讲述长城雪茄的百年传承与创新故事；百名党组织书记在“进位争先我贡献——百名书记破百题”活动中认领183个“书记项目”，精准破解企业发展中的技术瓶颈、管理难题。成都卷烟厂探索的“五大思政体系”——乡村振兴背景下康巴地区农村思想政治工作创新实践被评为行业二类优秀研究成果，绵阳卷烟厂探索的“党建+四大工程”融合路径获评行业优秀工作案例，《平凡·不平凡》微党课入选四川省“国企心向党·书记讲党课”示范带学30强，一个个鲜活的实践案例，彰显出党建与业务同频共振的强大合力。



第六批全国岗位学雷锋标兵、第八届四川省道德模范蒲斌（左一）带领成都卷烟厂党员志愿者开展志愿服务活动。



绵阳卷烟厂员工参加四川省“国企心向党·书记讲党课”示范带学活动。

人才兴企：群英荟萃激活创新动能

人才是第一资源，是企业精神文明建设的活力源泉。四川中烟始终坚持“人才强企”战略，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，构建起系统化、多层次的人才培养、评价、激励体系，为企业高质量发展提供坚实的人才支撑和智力保障。截至目前，已涌现出多名全国劳动模范、四川省劳动模范及四川省道德模范。

为了培养更多优秀人才，四川中烟创新打造了国家级博士后科研工作站、院士工作站、技能大师工作室等平台，完善“师带徒”培

养机制，通过技能竞赛、专题培训、项目攻坚等方式，为青年人才搭建成长阶梯。在2025年四川省职工数字化应用技术技能大赛中，四川中烟选手脱颖而出，分别斩获数据安全管理员赛项第二名、工业机器人系统运维员赛项第五名。

创新的事业需要创新的人才。公司技术研发团队紧密围绕人工智能应用、数字化工厂建设等前沿领域开展技术攻关，依据《四川中烟低碳发展蓝皮书》规划路径推进技术落

地。人工智能研发小组深耕产品数字化设计，让雪茄生产更精准、更高效；数字化工厂建设团队改造生产流程，实现生产效率与产品品质双提升……同时，着力打通“行政管理、专业技术、职业技能、优秀员工”四条人才成长通道，让每位员工都能找到适合的发展通道，充分调动干事创业的积极性。在四川中烟，从研发实验室到生产车间，从营销一线到管理部门，人人皆可成才、人人尽展其才的良好氛围已然形成。

廉政筑基：清风正气守护发展初心

党风廉政建设是企业精神文明建设的重要基石，更是国有企业行稳致远的根本保障。四川中烟始终把纪律和规矩挺在前面，以常态化廉政教育、制度化风险防控为抓手，营造风清气正的政治生态。

四川中烟巩固深化党纪学习教育成果，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，通过廉政讲座、警示教育片展播、廉洁文化作品展等形式，引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。什邡卷烟厂打造“廉洁文化宣传角”，将廉洁标语、廉政故事融入办公环境，发放廉洁文化鼠标垫、书签等文创产品，让廉洁元素触手可及；绵阳卷烟厂开展“守正清廉”廉洁文化优秀作品表彰活动，以书法、绘画、征文等形式传递廉洁理念；投资公司完善廉洁风险防控体系，对重点岗位、关键环节进行全面排查，从源头上防范廉政风险。

“守正清廉”廉洁文化演讲比赛的举办，让廉洁之声深入人心；各级党组织书记将廉洁要求融入“书记项目”，把廉政建设与业务工作同部署、同落实、同考核。通过制度约束与文化浸润相结合，四川中烟构建起不敢腐、不能腐、不想腐的长效机制，让清风正气成为企业发展的鲜明底色。



长城雪茄厂员工进行经验交流。

责任担当：国企本色传递时代温暖

精神文明建设既要向内凝心，更要向外聚力。四川中烟始终牢记“国企为国、国企为民”的使命担当，在深耕企业发展的同时，积极履行社会责任，以实际行动传递国企温度，让精神文明之花绽放。

四川中烟积极投身于各项社会公益事业，抒写有温度的“川烟故事”。近年来累计派出13名工作人员扎根基层，实施33个帮扶项目，从产业扶持到基础设施建设，从教育帮扶到医疗救助，为乡村振兴注入四川中烟力量。第六批全国岗位学雷锋标兵、第八届四川省道德模范、成都卷烟厂职工蒲斌，十余年如一日奔走在公益一线，募集1894万元物资，帮助213户困难家庭走出困境，用大爱点亮希望。此外，公司还通过举办“遇鉴国宝”“名品茄宴”等高品质文化体验活动，搭建与社会各界沟通的桥梁，全方位展现开放、创新、负责任的现代化国企形象。

2025年，是“十四五”规划收官之年，也是四川中烟擘画“二次创业”新蓝图、开启新征程的起步之年。站在新的历史坐标点上，四川中烟将倍加珍惜全国文明单位的崇高荣誉，持续深化“文化川烟”建设，奋力书写巴蜀大地国有企业高质量发展的崭新篇章！（四川中烟工业有限责任公司供图）



四川中烟举行“‘宽窄’创牌十周年暨新品发布会”。